

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 20 de Abril de 1917

Núm. 2.455

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Dónde estamos

Un periódico aliadista *enragé* y de los que desearían, aunque no se atrevan a decirlo claramente, que España interviniera en la tragedia europea, ha formulado esta pregunta: *¿A dónde vamos?* y, realmente, la publicación aludida ha padecido una equivocación, porque lo que ha debido preguntar, aun cuando demasiado lo sabe ella, es esto otro: *¿A dónde se nos quiere llevar?*

Lo primero hueriga. Vamos, es decir, estamos en la neutralidad; y no habrá nadie que nos saque de tan patriótica, digna y convenientísima actitud. Estamos en la neutralidad, porque prescindiendo y, ya es bastante, de agravios históricos, algunos de los cuales son de ayer mañana, como si dijéramos, no hay motivo para que declaremos la enemiga a estos o los otros beligerantes, sino que procuremos ser igualmente, desde el punto de vista oficial, amigos de todos; estamos en la neutralidad, porque si no fuera, que si lo es, con la paz, el bien mayor, sería indiscutiblemente el menor de los males, ya que si, con ella, no pueden evitarse algunos daños, sin ella los padeceríamos todos, los de la neutralidad más los extraordinarios de la guerra; estamos en esa actitud, porque, aun pensando a lo italiano o a lo rumano, no tendría ni la más liviana base nuestro pensamiento, dado que el ideal nacional reivindicable no lo menoscaban, ni retienen, ni sojuzgan, ni lo imposibilitan los germanos.

Somos neutrales y sin perder la razón y dejarnos tomar de la locura no podemos ser otra cosa, porque aun los daños que, sin duda contra su voluntad, nos hacen los beligerantes, no son de los que hieren al honor, aunque hieran el interés; y los pretos de esta clase, no deben en ningún caso ser causa de la guerra. Por eso sabemos todos los españoles donde *estamos*, porque en el curso de nuestra historia no se ha presentado ninguna ocasión en la que se expresen y traduzcan el honor y las conveniencias nacionales tan justa y exactamente como se expresan y traducen manteniendo la actitud neutral.

Miguel Peñaflor

Madrid, Abril de 1917.

El armamento de los submarinos y su táctica

Bajo este título escribe el oficial suizo comandante Du Bois en el «Bundé Beina», del 27 de Marzo:

«En un viaje hecho recientemente por el extranjero he tenido ocasión de examinar detenidamente un submarino moderno. Actualmente ha alcanzado la guerra submarina una importancia tal, que una descripción breve del armamento de los submarinos, esta maravilla de la técnica, habrá de interesar ciertamente a los lectores:

En el armamento de los submarinos se han hecho grandes progresos. En un principio constituía el torpedo su única arma. Esta es una cámara de metal, di-

vidida interiormente en dos departamentos; la parte delantera está rellena de una poderosa materia explosiva; la parte posterior contiene aire comprimido que obra sobre el motor que pone en rápido movimiento el torpedo mediante una hélice, mientras que un ingenioso mecanismo hace que la dirección y profundidad del torpedo sean siempre las mismas: El torpedo es empujado a un tubo situado en la proa, paralelo al eje longitudinal del barco y puesto en movimiento, mediante aire comprimido hasta el momento en que el mismo mecanismo del proyectil lanza automáticamente debajo del agua a éste en la dirección avisada.

Como los torpedos, que cuestan aproximadamente 30.000 francos, son muy pesados y ocupan mucho espacio, en un submarino sólo pueden llevarse de 5 a 7. Como esta clase de arma resultó ser muy escasa, se la ha sustituido en los últimos años por cañones de tiro rápido, con lo que la potencia de combate del submarino aumentó considerablemente.

Estos cañones están situados fuera sobre la parte superior del submarino que sobresale del agua, cuando no está sumergido; los cañones están contruidos de forma que en un momento, en menos de un minuto, antes de hacerse a la mar, pueden ser puestos en seguridad o quedar dispuestos, en igual lapso de tiempo, para disparar; pueden, por consiguiente, sin daño para ellos, quedar debajo del agua, de modo que el submarino está en condiciones, sin perder más tiempo, de sumergirse o de salir a la superficie para luchar.

Como estos cañones tienen un calibre bastante grande, disparan con gran precisión y pueden llevarse muchos proyectiles a bordo, se han convertido en el arma favorita de los submarinos cuando se trata de disparar contra barcos mercantes.

El radio de acción de los tipos más modernos de submarinos es muy grande: como es sabido algunos de éstos han ido a América y han regresado, sin que se hubiesen aprovisionado allí. Por esto puede calcularse un radio de acción de más de 16.000 kilómetros.

También llevan los submarinos víveres y agua suficientes para poder estar en viaje más de un mes.

Además, están en condiciones de permanecer tres o cuatro días debajo del agua, pues para la renovación del aire disponen de gases comprimidos y poseen ventiladores para mantener invariable la necesaria composición del aire.

También la velocidad de los submarinos ha aumentado considerablemente.

Aunque no llega a la velocidad de un barco de guerra, siempre supera a la de un buen barco mercante. De este modo se ha convertido el submarino con el tiempo en el arma ofensiva por excelencia, desalojando al torpedo, que si le supera en velocidad, no en radio de acción, y no puede, como el submarino, ocultarse debajo del agua.

La manera de combatir del submarino es sencilla. Se sumerge a 30, hasta 40 metros, rehuendo así los sitios peligrosos donde vigilan barcos de guerra enemigos no sumergibles. Así queda evitado todo peligro.

Sólo el periscopio sobresale del agua en zonas donde los submarinos quieren permanecer ocultos, pudiendo sin embargo, reconocer el mar en varios kilómetros a la redonda, sin ser observados.

Si no existe ningún peligro inmediato, navegan sobre la superficie, y pueden con sus cañones disparar desde gran distancia, ya sobre los buques mercantes, y esto sin preocuparse lo más mínimo, pues los barcos estos, con su casco que sale mucho del agua, ofrecen blanco cómodo, mientras que el submarino representa un punto difícil de acertar con la artillería enemiga.

En el ataque contra buques de guerra acorazados se vale el submarino del torpedo; puede también disparar sumergido, sobresaliendo en el agua sólo el periscopio, que permite observar al adversario, sin que éste vea al submarino.

Antes de la declaración de la guerra submarina extremada (el primero de Febrero) había para los submarinos toda clase de peligros en un ataque por parte de los barcos mercantes, pues éstos han sido poco a poco armados todos, convirtiéndose así en verdaderos buques de guerra, y eso les creó un nuevo estado de cosas no previsto en los convenios internacionales.

Los barcos mercantes dejaban acercarse a los submarinos, como si estuvieran dispuestos a cumplir sus órdenes; cuando el submarino estaba fácil de acertar, se hacía fuego, con gran probabilidad de acierto, con cañones que iban ocultos.

Desde que la guerra submarina extremada ha comenzado, no existe ya este peligro para el submarino, que ahora puede disparar desde gran distancia sobre los barcos mercantes, ofreciendo él

por su parte un blanco apenas visible, corriendo, por consiguiente, un peligro mucho menor que antes.

La caza contra el submarino se hace por lo demás difícil a medida que es éste perfeccionado. No hay ningún medio infalible para dar caza en alta mar a los submarinos; si quieren escapar a su adversario, no tienen más que sumergirse.

Su obra destructora, por el contrario, es cada día más inquietante; esto lo demuestran las cada día más largas listas de pérdidas de barcos mercantes.

Podemos colocarnos en la guerra submarina como queremos; pero lo innegable es que el submarino constituye una nueva etapa en los procedimientos de la guerra marítima, y que al continuar perfeccionándose su armamento y aumentando su velocidad, así como su radio de acción, habrán de modificarse totalmente las circunstancias especiales en la guerra naval, mientras no se consiga encontrar un nuevo medio para combatir eficazmente al submarino.

Sección informativa

El Estatuto del Magisterio

La *Gaceta* publica un Real decreto aprobando el Estatuto general del Magisterio. De la parte dispositiva, teniendo en cuenta su interés, damos el siguiente extracto: Los nombramientos de maestros interinos los harán los jefes de las secciones administrativas provinciales de primera enseñanza y habrán de recaer precisamente en los opositores aprobados con derecho a ingreso para las mejores escuelas y en antiguos interinos las demás.

Para el ingreso en el Magisterio se establecen dos turnos: oposición libre y concurso de interinos. Al primer turno se dará el 75 por 100 de vacantes y al segundo el 25 por 100 restante, correspondiendo a este medio la provisión de plazas de localidades de corto vecindario.

Las oposiciones se verificarán en las capitales de provincia. Formará parte de los tribunales un inspector o inspectora y se procurará aglutinar el verdadero mérito del opositor.

El concurso de interinos será también por provincias y serán admitidos todos los maestros con servicios interinos sin límite ni restricción alguna.

Cuando termine la colocación de los actuales interinos los directores de las Escuelas Normales proveerán determinadas escuelas con alumnos aventajados después de recibir un curso práctico en la capital. Así se establecerá otro medio de ingreso en la carrera.

Los ascensos de los maestros se verificarán por corrida de escalas y por oposición restringida a plazas de 2.000 y de 3.000 pesetas. Solamente a éste turno corresponderá el 50 por 100 de vacantes absolutas.

Traslado.—El concurso general de traslado de escuelas de primera enseñanza será anual y sin limitación de ningún género, desapareciendo la exigencia de dos años en la escuela desde la cual se solicita. Se reglamentará de perfecta manera automática y se dispone que los maestros que obtengan escuela por concurso deberán tomar posesión de su nuevo destino precisamente el 1.º de Septiembre, día de la apertura del curso escolar.

Concursillos.—Se conserva este medio de provisión de escuelas y se admite al concursillo a los maestros de sección.

Permutas y consortes.—Se restringen considerablemente, sobre todo el derecho de los consortes, a los cuales se concede una de cada dos vacantes en poblaciones pequeñas y una de cada tres en las de mayor vecindario. Se da preferencia a los cónyuges de maestros y a los de funcionarios del Estado, provincia o municipio. Se exige que lleven dos años de permanencia en el destino y con sueldo mayor que el maestro consorte.

Excedencias y reintegros.—Se establece la excedencia en el Magisterio con pérdida de la escuela y otras restricciones y se permite el reintegro mediante un concurso especial.

Licencias.—Se suprimen las licencias ilimitadas y se restringen las demás.

Expedientes gubernativos.—Se suprimen las penas de suspensión de todo sueldo y las que llevan consigo la pérdida temporal de la escuela y se sustituyen por las de medios haber y las de privación de servicios en el escalafón. También se dificultan los expedientes de incompatibilidad, sustituyendo el traslado obligatorio fuera de concurso por que se obtengan en el concurso general.

Sustituciones.—Se reduce el tiempo de servicios para solicitar sustitución y se concede sin limitación a los ciegos y a los locos.

Jubilación del maestro.—Se dispone que ningún maestro cese en su destino activo hasta que esté clasificado.

Retribuciones.—Se concede un plazo para solicitar este emolumento a quienes se consideren con derecho a él y se declara caducado el derecho una vez terminado el plazo señalado.

De Ibiza

En la parroquia de la Concepción de Barcelona se unieron últimamente en el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita Elisa Aquilina Bergés y nuestro paisano don Antonio Seco.

—Dice «Diario de Ibiza»: «Son generales las censuras del público, que creemos muy justificadas, ante el alza del precio alcanzado por la leche.

Después de estar poco surtida la plaza de pescado, por efecto de una exportación desenfrenada, teniendo que pagar los salmonetes a tres pesetas kilogramo, como ocurrió el Viernes Santo; con poca carne y cara, agravar la situación con

Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales

confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca **GRAMÓFONO**

Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.

Pidanse audiciones
Tienda **El Japon**

Dr. L. Picallo

DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Médico especialista en las enfermedades de los niños.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Colón, núm. 34, entresuelo.

la carestía de la leche, nos parece francamente intolerable.

—A edad no muy avanzada ha fallecido hoy doña Josefa Sorá Prieto, madre del Contador del Ministerio de Agricultura de la República Argentina, nuestro paisano don Miguel Noguera.

E. P. D.
Ibiza, 16 de Abril.

Cámara de Comercio

La exportación de monederos de plata
En vista de las dificultades surgidas para ser admitidos los paquetes postales conteniendo dicho artículo, esta Cámara ha expedido el siguiente telegrama:

«Madrid

Excmo. Ministro Fomento.
Cámara Comercio ante perjuicios y paralización gran número obreros a fábricas monederos de plata ruega V. E. autorice Compañía Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante admita en gran velocidad cajitas con destino al Extranjero como valores declarados. El peso y dimensiones asimiladas a paquetes postales. Cámara se une idéntica petición formulada ante V. E. fabricantes Menorca. Presidente, Simó.»

Los perros

Un bando
El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando:

«Que habiendo notado que desde hace algún tiempo son muchos los perros que circulan por las calles de esta ciudad sin llevar el correspondiente bozal ni la placa del registro municipal como está mandado por reiteradas disposiciones de esta Alcaldía, causando con ello perjuicios y molestias al vecindario y pudiendo dar lugar a sensibles desgracias, se recuerdan a todos los dueños de perros las siguientes disposiciones:

1.º Queda en absoluto prohibido que en esta población circule ningún perro sin llevar bozal con cruz y rejilla solidamente construido y un collar en que aparezca el número del Registro que al efecto existe en este Ayuntamiento, cuya placa podrá adquirirse sin recargo hasta el 12 de Mayo próximo.

2.º Los perros que se encuentren por las calles, sin llevar los antedichos

bozal y plaza, serán recogidos por los dependientes de este Municipio y conducidos al depósito municipal, a disposición de sus dueños, quienes serán castigados con la multa de diez pesetas.

3.º Si pasadas las cuarenta y ocho horas, no hubiesen sido retirados los perros detenidos, se les dará muerte.

Como el cumplimiento de las anteriores disposiciones afecta de manera muy directa a la salud pública, espero su más exacto cumplimiento por los vecinos de esta capital, evitando a esta Alcaldía el verse obligada a castigar a los que las desobedecieran».

El arroz

La «Gaceta» inserta la siguiente real orden de Hacienda:

S. M. el Rey, de conformidad con lo acordado por el Consejo de Ministros, se ha servido disponer:

Primero. Que se prohíba la exportación de arroz, salvo el que se destine al abastecimiento de las posesiones españolas del norte de África, Canarias, Río de Oro, Fernando Poo y zona de influencia española en Marruecos, medianamente los requisitos que determina la disposición segunda de la Real orden de 24 de Noviembre último.

Segundo. Que se autorice exclusivamente y con pago del correspondiente gravamen, la exportación de las cantidades de dicho artículo que habiendo sido expedidas desde las regiones productoras con anterioridad al 30 de Marzo último, se hallen en ruta o detenidas en las fronteras sin que por ningún concepto haya de rebasarse la cantidad de 30 mil toneladas autorizadas por Real orden de 12 de Marzo próximo pasado.

Liga del Bon Mot

Mitín en Muro

La incansable y benemérita entidad que ha tomado a su cargo la nobilísima y cultural tarea de dignificar nuestra lengua, asaz prostituida, inaugura este año la serie de «Aplecs» que con tanto éxito viene celebrando desde su fundación, con un importantísimo que tendrá lugar en el pueblo de Muro el día 29 de los corrientes.

Sabemos que en el mencionado pueblo, uno de los más trabajadores y entusiastas de Mallorca, con sus dignísimas autoridades eclesíásticas y civil al frente, se hacen grandes preparativos para que el acto del día 29 sea de verdadera resonancia. La «Liga» por su parte, deseando sea una realidad la aspiración de los organizadores, ha designado como oradores del próximo «Aplec» a jóvenes elocuentísimos que, a no dudar, entusiasmarán con sus vibrantes discursos al auditorio.

De los pueblos vecinos, Sa Pobla, Sta. Margarita y Llubí, asistirán infinidad de comisiones, y, según noticias, se adherirán al acto, emitiendo sendas cartas, el Rmo. Sr. Obispo de esta Diócesis y el campeón del «Bon Mot» en España *Isidre Escop*.

Ultimado el programa tendremos el gusto de transcribirlo en estas columnas. Vaya por adelantado un aplauso sincero al pueblo de Muro y otro a la «Liga del Bon Mot».

Noticias militares

Destinos.—Ha sido nombrado Interventor de los servicios de Guerra, de este Distrito, el Comisario de Guerra de 1.ª clase don Luis Martorell Juan, que tenía su destino en la plaza de Barcelona.

Retiros.—Le ha sido conferido el retiro definitivo al capitán honorífico, teniente de la E. R. don Julián Diez Manzanera, residente en esta ciudad.

Y primero te diré que nunca pude creer que dejases entre nosotros tanto vacío. Desde que saliste de esta casa nadie habla en ella. Francisco se pasea del jardín a su cuarto y de su cuarto al jardín, la criada no canta, y Adela se está en su dormitorio arreglando no sé qué, y olvidada de regar las flores, y dar de comer a las gallinas.

Y hasta de darme a mí los buenos días, pues a los que yo le dí al entrar sólo respondió con una especie de saludo a la vela, que a la verdad más que saludo me pareció un balance corto y vivo de aquellos que hacen temer un desbarbulo. Este apartado ya conocerás que es de mi cosecha: del yerno, no de la suegra.

Lo que siento mucho (esto de la suegra), porque lo que no haga ella tendré que hacerlo yo; y me será preciso reñirla, y más ahora que tendré menos ocasión de reñir a la criada en el supuesto que ya no canta.

Esta tarde voy a empezar una novena para alcanzar de San Félix que llegues sin novedad a tu destino. La haré en la iglesia de San Juan, que cada día está más concurrida y hermosa, gracias a los cuidados de tu tío el

Padre Narciso, a quien, distraída dictando estas líneas, no he visto entrar, y le veo ahora pasearse en el jardín con Francisco. Y cuidado que, como sabes muy bien, nunca acostumbra venir a estas horas. Apostaría a que están hablando de tí, y lo hacen con mucho interés, aunque desde aquí no se oye nada.

La suegra no oye, aunque escucha. Mas yo sin escuchar he oído un «no, sí, no», que me han parecido los tres golpes de mar de ordenanza. Tú sabes, y te lo digo por si no lo sabes, que nosotros llamamos golpes de ordenanza a las tres olas seguidas que vienen en un viento duro, y a las cuales sigue un rato de bonanza hasta que vengan otras. Y si tú aciertas a explicarme la causa de ser tres olas, y no dos, ni una, ni cuatro, cosa que nadie explicó que yo sepa hasta el día, también te explicaré yo aquellas dos negaciones y una afirmación que no entiendo. Esto es mío.

Y ahora (dice la suegra) se van al cuarto de Francisco. De seguro tu partida ha puesto también de mal humor a tu tío el Padre Narciso, pues en otras ocasiones hubiera entra

alguna cosa que quisiera poder explicarte ya que me he puesto a escribirlo. ¿Y, sobre todo, no te parece que debían haberme hablado antes alguna cosa aunque no me la hubiesen dicho muy detreada, pues no les hubiera dado ocasión para ello, que con poco me contento?

Me temo, primo mío, que si no la han dicho nada es porque vieron aquí al yerno; si ya no es que la curiosidad le abulta los objetos, y la hace ver una vela de cruz en una insignificante cangreja. De todos modos procura: é no poner más forro a la presente, y a la primera brisa que sopla me hago a la mar. Lo digo yo, y sigue ella.

Yo procuraré indagar algo, y ponerte al corriente de ello, si la cosa lo merece. Por el pronto ahí se están metidos, mientras tú estarás caminando por entre bosques de alcornoques, sin haber tomado chocolate, pues no lo tomaste antes de salir, y sin haber almorzado, pues otro se comió tu almuerzo, y esperarás con ansia la hora de comer. ¿Qué estarás pensando en este momento? ¿Qué estarás verte por un claro del bosque que atraviesas, y se me figura que estarás durmiendo

ellos; para otros oficios tu ensimismamiento podría ser fatal: para caído, dado que encontrases una buena y virtuosa heredera, ni aun tengo para mí que serías apto, pues tu habitual melancolía habría de hacerte infeliz, y contigo a los que te rodeasen; acaso saldrías un buen pintor si la demasiada contemplación no te volviese perezooso. De todos modos, te repito, que en vano intentaré aconsejarte; y por lo mismo que estoy convencido de mi inutilidad, te ruego que desde el paso que te llevo dicho, pues en aquella morada de seguro hallarás los modelos de paciencia que según el susodicho libro necesitas, y luego buenos consejos, y por fin la inspiración que te conviene acerca del camino que debes tomar en la vida.

No te digo que des ningún paso que no haya dado.

A tu edad también fui allá, y de aquí salí hecho lo que soy: un nada convencido de su nada.

La montaña se llama el Tibidabo. La morada es el convento de San Jerónimo. Cuando hayas estado en él escribiréme

La crisis

Confirmando los rumores que como noticia cierta nos había transmitido, hace pocos días, Prensa Asociada, se ha planteado la crisis, y el señor García Prieto preside el nuevo Gobierno.

El mensaje en que el Conde de Romanones expone los motivos de su dimisión constituye el triunfo del general deseo de nuestra Patria: la neutralidad. De ese deseo, manifestado vigorosamente desde que estalló la guerra, se apartaba quizás la ruta que se trazara el Gabinete caído, y por no ser posible arrostrar el ímpetu de la caudalosa corriente de la opinión española, como paladinamente confiesa el Jefe del partido liberal, el que hasta ayer fué presidente del Consejo de Ministros ha abandonado el puesto. Ello demuestra cómo puede influir en los gobernantes la fuerza de la opinión, cuando ésta se manifiesta en latidos de pulso firme y potente, como ahora.

Siendo tal el motivo de la dimisión, el nuevo Gobierno ha de encarnar, consecuentemente, el sentir del pueblo español, que no es otro que el riguroso mantenimiento de nuestra neutralidad.

Los temores y alarmas que estos pasados días se advertían en el espíritu público, quedarán un tanto tranquilizados con el cambio ministerial. No por esto, probablemente, se alejarán para siempre, empero, los peligros, que no han de abandonarnos mientras las naciones beligerantes no depongan su actitud. Dios haga que siempre triunfe, como ahora, la neutralidad, que es el anhelo del pueblo español.

Dimisiones

El Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, y el Alcalde, señor Alemany, al tener noticia de la formación del nuevo Gobierno, telegrafiaron poniendo sus dimisiones en manos del señor Ministro de la Gobernación.

Supónese que no les serán admitidas.

Del mar

Entradas

Hoy ha llegado de Valencia el vapor «Isiño».

Salidas

Ayer salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir para Barcelona el vapor «Miramar».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

El «Marqués de la Victoria»

Esta mañana, a las siete, se ha hecho a la mar el cañonero «Marqués de la Victoria».

El conflicto del carbón

Ayer llegó a este puerto, procedente del de Músel, el vapor mercante español «Villa Sandini».

Fué portador de 3.000 toneladas de carbón para las fábricas de gas de esta isla.

Los «trescadors» en Lluchmayor

Los «trescadors» del Patronato Obrero, cada día más animosos, fueron el domingo pasado a Lluchmayor. Partieron a las dos de la madrugada y a pie hicieron todo el camino, precediendo la sección ciclista.

A las seis saltaron las palomas mensajeras para dar nuevas al Patronato y a las siete y media entraban llenos de alegría en Lluchmayor.

Asistieron a la misa de Primera Comunión que se celebraba en la parroquia con inusitada solemnidad.

Después de haber saludado al señor Rector y al exalcalde don Juan Mójor, Presidente del Círculo de Obreros, levantaron su campamento en el «Monastir Park», puesto a su disposición por el señor Presidente.

Las secciones de base ball, foot ball y telegrafistas pasaron unas horas deliciosas en aquel espacioso velódromo.

El pueblo que continuamente le seguía con curiosidad creciente y aplaudía frecuentemente los ejercicios, así militares como deportivos, que practicaban.

Después de la comida, que ellos mismos condimentaron en el «Monastir Park», bajaron todos a la estación del ferrocarril para recibir al P. Director del Patronato, que acompañado del Presidente del Patronato y de varios caballeros, venía de Palma.

A la llegada del tren estaban en la estación para recibirle el Rdo. señor Arcipreste, Dr. Pont, el Presidente del Círculo de Obreros y banda de tambores y cornetas, acompañados de la muchedumbre que invadía toda la amplia estación.

Hechos los saludos de rúbrica, se sacó una fotografía de todos, estando el señor

Rector y demás personajes junto a la bandera de los «trescadors», que formaban un imponente grupo.

Formados militarmente y con la bandera desplegada al viento salieron por el nuevo paseo al Círculo donde fueron obsequiados con pastas y licores. Hizo brindis del señor Rector y del señor Presidente del Círculo, señor Mójor.

Visitaron todos juntos la parroquia y delante del Santísimo les dirigió la palabra el P. Director del Patronato, despidiéndose de Jesús Sacramentado con el Himno eucarístico, cantado admirablemente.

A la salida, formando numerosos grupos, recorrieron la población acompañados siempre de las mismas autoridades que se esmeraban en obsequiar a los visitantes.

En la estación se reunió innumerable público dando vivas a Lluchmayor, y a los «trescadors» del Patronato que marchaban agradecidos a las atenciones que les habían tenido los habitantes de la ciudad de Lluchmayor.

Los «trescadors» volvieron en tren a Palma, y desde la estación marcharon con paso marcial al Patronato para dar gracias a Dios y a San Rafael por el buen resultado de la excursión la más numerosa que hasta la fecha han realizado los «trescadors» del Patronato Obrero.

En el Temple

La velada de anoche

Anoche, en espacioso salón del asilo del Temple, se celebró la anunciada velada literario-musical, que resultó agradableísima.

Asistió a ella numerosísima concurrencia, entre la que figuraban distinguidas familias de la buena sociedad palmesana.

El acto empezó con la representación, por pequeñas asiladas en el Temple, de la hermosa comedia «La Gruta de Lourdes». Las intérpretes, que se esmeraron grandemente en su labor, fueron calurosamente aplaudidas por la selecta concurrencia.

Luego las niñas asiladas comprendidas entre la edad de cinco a siete años interpretaron admirablemente, acompañadas en el piano por el Fiscal Eclesiástico, Rdo. don Francisco Esteve, la canción con gestos «La ronda de los gnomos de las montañas».

Otras dos asiladas recitaron después con soltura el diálogo «Eccc».

A continuación se celebró un sorteo para la adjudicación de tres premios: el primero, una bandij de plata, correspondió al número 25 057; el segundo, un objeto de arte, al 1 591, y el tercero, un objeto de arte, al 755.

Seguidamente las asiladas comprendidas entre la edad de tres a cinco años interpretaron otra inspirada canción con gestos: «La casa chiquitita».

Además, se representaron dos cuadros plásticos titulados «La Soga Familiar».

Tomó igualmente parte en el acto, ejecutando hermosas composiciones, un terceto de cuerda dirigido por la señorita Antonia Matheu.

La velada fué organizada, y por ello merecieron felicitaciones, por las religiosas del Temple y por las distinguidas señoritas Oeza, María Ignacia España, María y Encarnación Gual, Concha Montaner y Joaquina Truyols.

El próximo domingo se repetirá la velada de anoche.

Fomento del Turismo

El Santuario del Puig de San Salvador en Felanitx

Correspondiendo a una petición del Rdo. señor Cura-Arcipreste de Felanitx, en la que se solicitaba el óbolo de la Sociedad «Fomento del Turismo» para las obras que al objeto de facilitar la subida de carruajes al monte de San Salvador han emprendido los Ermitaños residentes en aquel Santuario y cuidan la antigua hospedería; dicha Sociedad, en sesión últimamente celebrada, acordó destinar 250 pesetas a dichos trabajos, donativo que será entregado uno de estos días.

Notas de Sociedad

Destino

Según noticias telegráficas recibidas ayer ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de Baleares, desde la de Jaén, nuestro amigo el oficial primero, recién ascendido, don Mateo Ros, quien ocupará el cargo de Administrador de Rentas Arrendadas. Le felicitamos.

Boda

Ayer, en la capilla del Palacio Episcopal, se unieron en el indisoluble lazo matrimonial nuestro amigo el joven doctor en Medicina y Cirugía don José Juan Sansó y la bella y simpática señorita María Josefa Pastor.

La contrayente lucía elegante toilette blanca.

Apadrinaron al novio su hermano don Bartolomé y su primo don Alberto Gomila, y a la novia el Rdo. don José Palou y su hermano político don Francisco Ripoll.

Bendijo la unión el Rdo. don Jaime Fleixas, Párroco de Andraitx.

Los desposados, a quienes deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado, salieron, después de la boda, para el predio «Ca Is Reis d'Orient», propiedad de la familia de la novia, donde permanecerán breve temporada.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor auxiliar interino de la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad, afecta a la sección de Ciencias físico-comerciales, con el haber anual de 1500 pesetas, nuestro estimado amigo el ilustrado profesor mercantil don Francisco Rover Mota.

Le felicitamos.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Laura Albéniz Jordana para el distinguido capitán de Artillería don Vicente Moya Francés.

Traslado sin efecto

Se ha dejado sin efecto el traslado a Canarias del director de esta Cárcel de Audiencia, don Manuel Lozano. Lo celebramos.

En la Casa de la Villa

El Censo electoral

El Alcalde, señor Alemany, nos ha rogado hiciéramos público que las visitas domiciliarias que practican los guardias municipales no obedecen a la recopilación de datos para la creación de nuevos arbitrios, como se ha dicho, sino para la formación del Censo electoral de Palma.

La reducción de gastos

Ayer no pudo reunirse, por falta de número, la Comisión de reducción de gastos.

Sabemos que el señor Barceló excusó su asistencia, por entenderse cometida una falta de delicadeza no habiendo nombrado para formar parte de la Comisión al señor Llopart, que fué el iniciador.

En vista de ello, el Alcalde, que ha vuelto a convocar a la Comisión para este mediodía, ha convocado también al Sr. Llopart.

Sueltos y noticias

Felicitación a Villanueva

Hemos recibido el siguiente telegrama que los firmantes iniciadores del mensaje que hace unos dos años las fuerzas vivas de Cataluña rindieron al Excmo. Señor Don Miguel Villanueva, han expedido: «Excelentísimo Señor Don Miguel Villanueva. — Presidente del Congreso de los Diputados. — Madrid. — Felipe IV. N.º 7. A Vuecencia gran patriota, defensor enérgico y decidido de conservar la vitalidad española procurando a todo

trance no lancen a la Nación a esa gran hoguera mundial que lentamente consume pueblos y civilización, saludamos y felicitamos muy efusivamente, permitiéndonos recordarle el mensaje explosivo sincero y verdad que en pró del absoluto neutralismo remitimos hace dos años avalorado, no por farsa política, sino por unas dos mil firmas de cuanto en Cataluña significa vida laboriosa, la Industria y el Comercio. Aquellos iniciadores están dispuestos a repetir tal manifestación aun con mucha mayor amplitud, si políticos enloquecidos por la pasión continúan en la nefasta campaña emprendida que significaría la pérdida de España. Por el momento desistimos gracias a que nuestra amada Nación por fortuna cuenta con ilustres patriotas que como Vucencia tanta la enaltecen y resguardan. — Vitarasau, Casals, Lozoya, Carrión.

El Gobernador ha multado a varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

La guardia civil del puesto de Ibiza ha detenido a dos sujetos que agredieron a otro.

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil: «Terminadas por el Contratista don Conrado Planas las obras de nueva construcción del trozo 1.º de la carretera de Cala Sabina al faro de Formentera, se publica el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, para que, en cumplimiento de lo preceptuado en la Real orden de 5 de Agosto de 1910 y en el plazo de treinta días contados desde la inserción del mismo, los Alcaldes de los términos municipales en que radica la obra de que se trata que es de Formentera remitan a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia (calle del Temple n.º 5, piso 1.º) un certificado en el que consten las reclamaciones que se presenten o se hayan presentado en contra del citado Contratista, en la inteligencia de que, si no se remite el certificado de referencia en el plazo pre fijado, se considerará que no existe reclamación alguna».

Ha ingresado en Capuchinos un sujeto que, en completo estado de embriaguez, promovía escándalo en la vía pública.

En el Matadero fueron ayer sacrificados un cerdo, cinco reses vacunas y 70 corderos.

Planes y Planolas Chassaing herreas al contado y a plazos CASA BANQUE, calle Colón

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.--La constitución del ejército yanqui.--Dimisión del Conde de Tizza y del Gabinete griego.--Exito del último empréstito alemán.--La reforma electoral en Prusia.--Cesión de islas rusas a Inglaterra.--Una misión francesa agradece a nuestro Monarca sus gestiones a favor de los desaparecidos de la guerra.--Buques hundidos.--El problema de las subsistencias en Estados Unidos.--Los alemanes en la República Argentina.--Se desmiente que Austria haya propuesto a Rusia la paz por separado.--Tropas portuguesas a Francia.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 20 (1.º)

Cañoneo

Nueva-York.—A lo largo de la costa de Masachusetts oyesse continuo cañoneo.

La constitución del ejército yanqui.—Forma de reclutamiento

Washington.—Se ha propuesto una medida de transacción para el reclutamiento de soldados, según la cual el servicio obligatorio se combinará con el voluntario, siempre que se inscriban voluntariamente en gran número y en un plazo de

noventa días, hasta formar un ejército de medio millón.

La comisión militar yanqui y el reclutamiento voluntario

Nueva-York.—La comisión militar del Senado aprobó el sistema de reclutamiento.

La Cámara muéstrase contraria. Se ha aprobado la recluta de voluntarios.

Dimisión del Conde de Tizza

Viena.—El Presidente del Consejo húngaro, Conde de Tizza, ha presentado la dimisión.

El Gabinete griego dimitirá Atenas.—Se considera inminente la dimisión del Gabinete griego.

Fallecimiento de von Bissing París.—Ha fallecido el gobernador militar de Bruselas, general von Bissing. Madrid, 20 (2.º)

Comunicado oficial alemán Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Los ataques de los franceses no han correspondido a las esperanzas del Estado Mayor, pues no han alcanzado sus objetivos estratégicos.

Malogramos con sangrientas bajas todos sus ataques.

Ocupamos una línea fortificada en Ville au Bois.

Rechazamos otro ataque en Auberville.

Dichos combates continuaron por la noche y por la mañana, reforzándose el enemigo.

En Oiente y en Macedonia hay calma.

El último empréstito alemán

Nauen.—El último empréstito ha ascendido a 12.770 millones y medio de marcos.

Se sabe que los soldados del imperio han contribuido con 400 millones.

Las suscripciones totales de los seis empréstitos de guerra verificados hasta la fecha rebasan la suma de 70 millones.

Así se demuestra la potencia económica de Alemania y la incommovible decisión del pueblo de llevar la guerra hasta un término glorioso.

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente parte oficial de la noche:

Ha habido gran actividad en el sector

de San Quintín y encuentros de patrullas en el alto del bosque de Coucy.

Progresamos al Norte de Bolilly.

Detuvimos seis ataques enemigos contra Coutecon, diezmando a los asaltantes.

El cañoneo ha sido violentísimo en Clapigneuf, Gobdat y Pompeye.

Proseguimos nuestros éxitos en Montroillers.

Nos apoderamos de Moent le Haut de varias alturas del Este de la cota 287. El enemigo se ha reforzado en Saisons y Auberville.

largo, y dime sin estudio todo cuanto pienso. Quiero que me remitas también el borrador de las cartas que me escribas. Recibe la bendición de tu tío,

NARCISO.

garlo ya te avisaré para tu gobierno, y para que veas lo mucho que te quiero.

Otra extrañeza mucho mayor que la de no haberme saludado tu tío materno, que acaba de salir del cuarto de Francisco, y entra en el de Adela. Esta vez sí que me pierdo en mil conjeturas; ya no creo que se trate de tí, pero también te digo que cuando estabas tú aquí nunca tuvieron lugar estas visitas, ni estos misterios; y dejarnos tú y empezar ellas y ellos, ha sido una misma cosa.

Y no acaba esto aquí, sino que tu tío el Cura, sale con Adela del cuarto de ésta.

Lo que yo certifico porque la estoy mirando, y se me va tras ella el alma en viento. Pero contigo me confesé ayer, y tú sabes si la quiero. Adivina de quién es este párrafo.

Y se entran en el cuarto de Francisco sin decirme nada. Confieso que, cuando no tengo otra cosa mejor en qué ocuparme, naturalmente me inclino a ser curioso; y por esto me dice mi director todos los sábados, y me lo repetirá sin duda pasado mañana, que procure siempre tener algo que hacer; pero tú no podrás negarme que esta visita y estas ideas y venidas, y este conciliábulo significa

do hasta aquí, aunque no fuese más que para saludarme, y más cuando es imposible que no me haya visto.

Y lo mismo digo de mí, que me ha visto anclado, navegando él, y no me saludó al ancla, ni a la vela, ni a la voz, si ya no tomas por un saludo al cñón aquellos tres golpes que te dije; pero en este caso, a otro golpe, según eran recios, me pargo el buque por montera. (Habla el yerno).

Esto me prueba (habla la suegra), y no sé lo que te iba a decir, porque mi yerno me deja desmemoriada (gracias, madre mía), con su tardanza en escribir lo que le dicto, que no parece sino que lo escribe dos veces.

Pero ella se guarda bien de decir que su buque, diciéndome, navega tan dormido que me temo que se vaya enteramente a la banda, por lo que no es extraño que entre balance y balance me sobre tiempo para doblar esta carta. Y aquí callo y entra ella.

Te digo, pues, que la llegada de tu tío Narciso, y su conversación tan animada con mi Francisco, son dos cosas que han de tener relación con tu partida, aunque ahora no acierto a encontrarla, pero si llevo a inda-

CAPÍTULO XXVI

María y el piloto a Manuel.

Jueves, 12, a las diez de la mañana.

Querido sobrino mío (este exordio es de la que dicta, porque yo, el que escribo, te llamo primo o más bien hermano mío).

A las cuatro de la madrugada has partido, y ahora que son las diez, sin poderme figurar que tú estuvieses ausente, te había preparado tu acostumbrado almuerzo, y hasta llamádotos dos veces, cuando me acordé que en casa faltaba una persona. En esto acertó a llegar mi futuro yerno, y diciéndome que supliría su ausencia, ha tomado tu almuerzo; y estando de sobremesa me ha parecido que te alegraría mucho el saber de nosotros a tu llegada a esa; y prestándose mi nuevo hijo a servirme de amanuense, y voy dictando y él va escribiendo.

Hicimos prisioneros en la granja de Romainville.

La reforma electoral prusiana. Nauen.—La reforma electoral prusiana no se limitará a la elección sino que se reorganizarán los distritos conforme al desarrollo de las grandes ciudades.

Comunicado oficial italiano. Coltano.—El Alto Mando Italiano transmite el siguiente parte oficial de la noche: «Seguimos bombardeando la línea Gallanovale.

Ha habido encuentros en el valle del Arso.

Hicimos varios prisioneros en Semicolon.

En los Alpes y en la Gorizia ha habido cañones.

En el Carso nos apoderamos de una avanzada enemiga, capturando hombres y armas en gran número.

La lucha aérea es activa.

Cesión de islas rusas a Inglaterra.

Nauen.—Ha llegado a Rusia una misión naval inglesa para proseguir las negociaciones sobre la cesión a Inglaterra de las islas rusas de Aland.

Agradecimiento a Alfonso XIII.

Una misión francesa ha cumplimentado al Monarca, agradeciéndole sus gestiones pro desaparecidos de la guerra.

Conferencia.

El Ministro Costa Rica y el Subsecretario de Estado conferenciaron ayer con el embajador ruso en Madrid.

De esta mañana.

Madrid, 20 (5 30)

Buques hundidos y apresados.

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—Desde el 13 al 18 de Abril los submarinos hundieron en el Canal de la Mancha y en el Mar del Norte a buques enemigos y neutrales con un total de 93 mil toneladas.

Entre los barcos hundidos del 6 al 13 de Abril figuran el inglés armado «Ben-heather», (4741), el «Hindustan» (5692) y el tanque «Poweatan» (6177), de la misma nacionalidad los dos, llevando este último 5800 toneladas de aceite y alquitrán.

Apresamos al capitán de éste.

Apresamos además al velero inglés «Silva» y a seis pesqueros entre ingleses y franceses.

Hundimos también al vapor ruso «Hesperus» (2221), al velero portugués «Arco» (1563), que antes fué alemán, al vapor «Rickmers» (7500), cuyo capitán apresamos; a los vapores noruegos «Dicto», «Kamyll» y «Congsaus»; a los veleros de la misma nacionalidad «Fiska», «Spurveh» y «Fremed», cargados los tres de aceite; al vapor danés «Esther» (2632) y, además, a siete vapores y un velero cuyo nombre desconocemos; otro francés cargado de petróleo, otro armado, de 5000 toneladas, noruego, y otro del tipo del «Arabic».

Ayer, ultimamente, fueron hundidos el buque francés «Diteril» (2734), la barca noruega «Polikar» y el bergantín danés «Fram».

Obreros despedidos en Rusia.

Belgrado.—Han sido despedidos los obreros pertenecientes a los Imperios centrales que trabajaban en las fábricas.

Lucha entre brasileños y alemanes.

Río Janeiro.—Ha ocurrido un sangriento encuentro entre brasileños y alemanes a bordo de un buque germano embargado por el Gobierno.

Hay varios heridos.

El Ministro de la Guerra ha dispuesto que los alemanes abandonen la zona del puerto.

Vapor torpedeado.

París.—El vapor noruego «París» ha sido torpedeado, cerca de Bergen, por un submarino.

El Gobierno austríaco no ha propuesto la paz a Rusia.

Rotterdam.—Es inexacto que el Gobierno austríaco enviara a Rusia una nota proponiéndole la paz.

La alimentación en Norteamérica.

Berna.—El corresponsal de «Le Matin» dice que dentro de unas semanas el problema alimenticio en Norteamérica será igual que en Europa.

Comienzan a escasear los víveres allí.

Llegada de tropas portuguesas.

Lisboa.—Una nota oficial del Ministerio de la Guerra anuncia la llegada a Francia de tres transportes portugueses conduciendo tropas.

El estallido de la guerra ha sorprendido el desarrollo de aquella política; pero ni debía ni podía, a mi entender, rectificarla.

El curso de los sucesos ha robustecido mi convicción. Al dar cuenta a las Cortes de la última nota sobre el bloqueo submarino afirmé que la vida de España no se interrumpiría. Declaro que, a pesar de los esfuerzos del Gobierno, la vida de España corre peligro de interrumpirse.

Se ha labrado en mi ánimo el convencimiento de que los problemas que la paz plantearán ante el porvenir de cada una de las naciones, exigen de España que no haya rectificación del camino iniciado en 1902, sin que esta política implique, en modo alguno, intervenir en la guerra actual.

Pesa en mi ánimo otra fuerza de consideración. España es la depositaria del patrimonio espiritual de una gran raza; aspira, históricamente, a presidir la confederación moral de todas las naciones de nuestra sangre. Esa aspiración se malograría definitivamente si en hora tan decisiva para lo futuro, como la actual, España y sus hijas aparecieran espiritualmente divorciadas.

Siendo esta mi convicción respecto de los futuros destinos de la Patria, honradamente no puedo gobernar sino ajustando a ella mis actos.

Vuestra Majestad me ha dispensado una honra para la cual nunca bastaría mi gratitud. Me autorizó, en todo momento, para obrar como, a mi juicio, mejor conviniera a los intereses del país, pero, lealmente, reconozco, después de haber recogido, con patriótica ansiedad, las manifestaciones de la conciencia pública y alguna surgida del propio partido que me honra con su dirección y jefatura, que hay una gran parte de la opinión española que no participa de mi convicción.

Para quien sienta hondamente su condición liberal y noblemente sobreleve las responsabilidades del Gobierno en una democracia, es moralmente imposible gobernar contra el sentir público.

Ni quiero, ni debo gobernar contra la opinión. No la comparto, pero ante ella me rindo; por eso pongo en manos de Vuestra Majestad la dimisión del Gobierno que tengo la honra de presidir.

Esta dimisión tiene carácter de irrevocable.

Por eso no someto a Vuestra Majestad la elección de dos políticas, sino que declaro resueltamente que hoy no puedo seguir asumiendo, conforme a mis convicciones, las responsabilidades de mi país. Después del Mensaje.—manifestaciones del Rey

El anterior mensaje lo leyó el Conde de Romanones en el Consejo celebrado en Palacio.

El Rey manifestó que, en vista del carácter irrevocable de la dimisión, quería que continuase la política liberal, y que, habiendo escuchado estos días la opinión de los hombres más importantes en política, no necesitaba hacer nuevas consultas, y resolvía encargar la formación de nuevo Gobierno al Marqués de Alhucemas.

Este, avisado oportunamente, fué a Palacio, y después de recibir el encargo de formar Gabinete, visitó a Romanones comunicándole el encargo que había recibido.

Manifestaciones de García Prieto.—Conferenciando con los Ministros.—La actitud de Alba.—La cuestión económica y la internacional

Por la tarde estuvo concurridísimo el domicilio del Sr. García Prieto.

Este nos dijo que había visitado a los señores Romanones y Villanueva, y que éste le ofreció su apoyo.

Nos manifestó también que después había asistido al entierro del señor Grosard, conferenciando luego con los señores Burell, Alvarado y Ruiz Valarino.

Y nos añadió: «Con el señor Alba conferencé también extensamente. Me manifestó que su delicadeza personal le obligaba a dimitir, pero yo aduje otras razones ante las cuales tuvo que resignarse».

Inquirimos del señor García Prieto cuáles eran esas razones, y nos contestó: «Entre otras cosas, dije al señor Alba que si yo no contaba con la confianza de las personalidades del partido resignaría los poderes. Además le indiqué que sólo él puede implantar la ley de autorizaciones, pues él fué a quien las Cortes le otorgaron. Ante eso y convencido de que aun no deben venir los conservadores, se allanó el señor Alba a seguir en su puesto».

Nos dijo también el nuevo jefe del Gobierno que había hablado con el Ministro de Hacienda acerca de política internacional y de economía.

Respecto a ésta, el señor García Prieto mantendrá la orientación actual.

En cuanto a política internacional, mantendrá el nuevo Gobierno la exteriorizada en el mensaje de la Corona del Gobierno anterior, apreciando ambos (García Prieto y Alba) que para cual-

quier modificación sería ineludible contar con el parlamento.

Lo que dice la «Tribuna»

El periódico «La Tribuna» dice que la nota del Sr. Conde de Romanones al Rey ha agravado la situación internacional.

«El documento—dice—es más grave por lo que oculta que por lo que dice. Más que una explicación, parece una advertencia.

El Poder es menos apetecible que nunca para el Sr. García Prieto, por el pleito que se plantea dentro del partido.

Si el Sr. Conde de Romanones coincide con lo que dijo el Sr. Maura en Beranga, será difícil la situación de los nuevos Gobiernos».

«Los nuevos Ministros—dice luego—no están acoplados para desarrollar una política de pacificación.

Por ello, en lugar de desaparecer, el nuevo Gobierno ha hecho aumentar la expectación».

La lista del nuevo Ministerio

A las seis y media de la tarde el señor García Prieto estuvo nuevamente en Palacio.

Fuó a llevar a S. M. el Rey la lista del nuevo Ministerio.

Manifestaciones de Villanueva.—La crisis le ha sorprendido.—La visita al Rey.

«No obstruccionará al Gobierno

El señor Villanueva nos recibió por la tarde a los periodistas, haciéndonos las siguientes manifestaciones.

«La crisis me ha sorprendido. Este mediodía he visitado a S. M. el Rey para hablarle de los asuntos de actualidad. Entonces me enteré de que el señor García Prieto se encargaría de formar Gobierno.

No quiero adelantarles los nombres del nuevo Ministerio.

En cuanto a mi actitud, no obstruccionaré al nuevo Gobierno, como no obstruccioné al anterior Gabinete».

«Diario Universal»

El periódico «Diario Universal» no hace comentario alguno sobre la crisis.

Los nuevos Ministros en Palacio

A las ocho de la noche acudieron los nuevos Ministros, excepto el de la Guerra, general Aguilera, a Palacio.

Todos, excepto el señor Francos Rodríguez, iban de uniforme.

En los alrededores del regío alcázar esperaban a los nuevos Ministros muchos amigos y curiosos.

El general Aguilera

Ha salido de Valencia para esta Corte el nuevo Ministro de la Guerra, general Aguilera.

Este asistirá ya al Consejo de Ministros que ha de celebrarse hoy.

Comentarios de «La Epoca»

El órgano de los conservadores, «La Epoca», ofrece su benevolencia al actual Gobierno.

Y dice luego: «La situación sigue siendo igualmente extraordinaria.

Tenemos acreditado, los conservadores, que no tenemos impaciencia por el Poder. Por ahora no incurriremos en tal pecado».

La Jura

Con la ceremonia de rúbrica juraron anoche los nuevos Ministros.

Después de la jura, los Ministros celebraron Consejo.

Este fué presidido por S. M. el Rey. Luego complimentaron a SS. MM. las Reinas.

A despachar con el Rey.—Consejo

Hoy el jefe del nuevo Gobierno, señor García Prieto, irá a Palacio para despachar con S. M. el Rey.

A las cinco de la tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

Lo que dice «El Correo Español»

El diario «El Correo Español», comentando la crisis, dice: «El maquiavelismo del Conde de Romanones se ha patentizado hoy.

En el fondo, ha sido la derrota del intervencionismo, representado por Romanones.

La fuerza de la opinión avasalladora, como reconoce el Conde en su mensaje al Rey, le ha derribado.

La neutralidad española ha ganado la victoria».

El señor Gasset

El ex ministro de Fomento, Sr. Gasset, nos dijo que había ofrecido su concurso al señor García Prieto.

Nos desmintió, empero, que hubiera dicho que se congratulaba de que durante su gestión no se hayan paralizado las fábricas por falta de carbón.

Lo que dice «La Acción»

El órgano maurista «La Acción» se congratula, dice, de haber contribuido a la caída del Gobierno, al que no podía soportar por estimar que constituía un verdadero peligro nacional para España.

Añade que de nada le han valido al Conde los resortes anticonstitucionales que ha tocado, apoyándole la prensa que nos deshonró en 1909, pues el Gobierno, rodeado de fuerzas absurdas, no ha podido resistir la campaña de la otra prensa que representa a la opinión.

«Sirva esto de escarmiento», dice «La Acción».

En otro suelto dice que quiere hacer justicia al Conde, reconociendo que su último acto de gobierno ha sido de valor y entereza al declarar sus convicciones internacionales.

Encarece el órgano maurista la gravedad de la última nota que se envió a Alemania y dice que ahora se la explica.

«El Día» y la crisis

El diario «El Día», comentando la crisis, dice que el fracaso de Romanones ha sido rotundo.

Con su política insensata, añade dicho periódico, el Conde no podía seguir actuando en la forma que lo hacía, pues el partido liberal no debía subrayar la actitud apasionada de un jefe adventicio.

Caido Romanones, dice «El Día», puede volver a España la tranquilidad.

Termina diciendo que el nuevo Gobierno es que ha de demostrar si hemos cambiado la política interior y exterior.

«Se retirará Romano. es de la vida política?»

En los centros políticos se produjo gran expectación al saberse que el Conde de Romanones daba la lista del Ministerio entrante.

A consecuencia de esto se dijo que el Conde piensa retirarse de la vida política.

«Agresión en los pasillos de Fomento?»

Dícese que en los pasillos del Ministerio de Fomento se encontraron el hijo del Ministro de Estado y el secretario del señor Gasset, agredidos.

Créese que este asunto tomará otro rumbo.

Madrid, 20 (5 30)

Romanones a Palacio.—Expectación

Hoy irá a Palacio el Conde de Romanones.

Reina gran expectación, estimándose que la conferencia determinará su actitud respecto al nuevo Gobierno.

Conferenciando sobre subsistencias

Anoche conferenció el Sr. Burell con el ex-ministro de Gobernación Sr. Ruiz Giménez acerca del problema de las subsistencias, acordando medidas que harán eficaz el abastecimiento.

Dimisión de Gobernadores

Han presentado la dimisión tres gobernadores de provincia; pero se les ha rogado que continúen en sus puestos porque el Gobierno necesita de todos.

Notificando la crisis

Ayer el Sr. Burell acordó que se enviaran telegramas a los gobernadores y embajadores, notificándoles la crisis.

La Bolsa

Madrid, 20 (1 00)

Cotización de ayer

Interior contado 73 95

Amortizable 5 por 100 92 60

Amortizable nuevo 85 25

Banco de España 00 00

Compañía Tabacalera 276 00

Francos 31 50

Libras 21 80

Exterior 82 40

En la Academia

Católica Universitaria

Madrid, 20 (1 00)

Conferencia del director de Prensa Asociada

Don Norberto Torcal, Director de Prensa Asociada, ha dado una nueva conferencia en la Academia Católica Universitaria.

Disertó el señor Torcal sobre la labor apologética de los periódicos.

Señaló las notorias diferencias que median entre la buena y la mala prensa, ocupándose de la labor de la Iglesia a favor de la justicia y del bien.

Indicó los medios que deben emplear los periódicos para llevar adelante la buena causa y terminó recordando las instrucciones que a estos fines diera el Papa León XI.

El señor Torcal fué muy aplaudido.

Noticias varias

Madrid, 20 (1 00)

Tercer centenario de la fundación de las Escuelas Pías de San Fernando

Ayer comenzaron en las Escuelas Pías de San Fernando las fiestas conmemorativas del tercer centenario de su fundación.

Comulgaron 1200 alumnos.

Después se celebró una solemnisísima fiesta literaria, presidiéndola el señor Obispo de Cartagena.

Nuevo Director de la Aeronáutica militar

Ha sido nombrado Director de la Aeronáutica militar el coronel inglés señor Moreno Gil.

De Marruecos.—Teniente de la Policía indígena muerto por unos malhechores

Dicen de Melilla que al efectuar una descubierta en una posición un piquete de la policía indígena, unos malhechores apostados mataron al teniente de la propia fuerza don Miguel Rodríguez Galvez.

Prensa Asociada

DESDE

BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 20 (5 30)

Revista

El general Alfau revisó los regimientos de dragones de Santiago, Montesa y Numancia.

Marcha precipitada de Lerroux

Salió precipitadamente para Madrid el jefe de los radicales, señor Lerroux.

No aguardó tren, sino que marchó en automóvil.

El Obispo de Lérida

Procedente de esa llegó el Obispo de Lérida, Dr. Miralles.

Al mediodía comió en la casa rectoral de la Bonanova, acompañado del Párroco, del Vicario y del Mayordomo del Obispado.

Por la tarde el ilustre Prelado salió para Lérida.

En la Monumental.—¡El honor nacional, restaurado!

Con media entrada se celebró ayer, en la Monumental, la anunciada corrida en la que tomaron parte los diestros Gallo, Gallito y Ballesteros.

El Gallo, como desquite de la bronca de Madrid, estuvo colosal.

En uno de sus toros cortó una oreja y en el otro las dos.

Gallito y Ballesteros estuvieron trabajadores.

Dato aplaza su viaje

Anoche se recibió un telegrama del jefe del partido conservador, señor Dato, en el que dice que las actuales anormales circunstancias le obligan a aplazar el viaje que tenía anunciado para mañana.

Animación en los centros políticos

Anoche los centros políticos estuvieron animadísimo.

Se ha acogido con simpatía el Gobierno de García Prieto

Morote presentó la dimisión

El Gobernador civil, señor Morote, puso a disposición del conde de Romanones la dimisión de su cargo.

Telegrama de felicitación

Los periodistas que hacemos información en el Gobierno civil dirigimos un telegrama de felicitación al compañero Francos Rodríguez, nuevo ministro de Instrucción Pública

La corrida de la Prensa

El veinte de Mayo se celebrará la corrida a beneficio de la «Asociación de la prensa diaria».

Palou Gari

Mercado de Inca

Almendrón, de 75'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 24'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 25'50 a 00'00 id. id.

Cebada del país, de 15'00 a 00'00 id. id.

Id. forastera, de 14'50 a 00'00 id. id.

Avena del país, de 12'00 a 00'00 id. id. forastera, de 11'50 a 00'00 id. id.

Habas para cocer, de 28'00 a 00'00 id. id.

Id. ordinarias, de 24'00 a 00'00 id. id.

Id. para ganado, de 24'00 a 00'00 id. id.

Maíz, de 26'50 a 00'00 id. id.

Frijoles, de 00'00 a 00'00 id. id.

Habichuelas (confits), de 45'00 a 00'00 id. id.

Id. blancas, de 47'00 a 00'00 id. id.

Garbanzos, de 32'00 a 00'00 id. id.

Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. id.

la arroba.

Azafrán, de 3'50 a 00'00 onza.

Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).

Aldaricoques, de 0'00 a 0'00 id. id.

Algarobas de 0'00 a 0'00 id. id.

Boletín Religioso

MANANA

Santos.— San Anselmo, obispo y doctor.

Cuarenta Horas.—Continúan en las Capuchinas, dedicadas a la divina Pastora: Exposición a las sels; a las nueve Misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde a las sels y media Rosario, sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Coronita de la divina Pastora y reserva de S. D. M.

Otras funciones.— En Santa Catalina de Sena, por la tarde a las siete, rezada una parte del Rosario, se dará principio al solemne novenario en honor de la Titular Santa Catalina de Sena, con sermón por el Rdo. P. Antonio Serra, de la Misión.

En San Felipe Neri, en la noche del 21 al 22, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.

Visita.—A Ntra. Sra. de la presentación en Motesión.

Crisis total

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las novedades para **PRIMAVERA Y VERANO**

Las que se detallan con gran baratura

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería Lanería, Pañolería

GRAN SECCION DE CALZADO

¡¡ATENCIÓN!! 1.000 pares de calzado para Señora todo piel y suela a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Gramófonos **PATHEFONO**

Discos a 5 pesetas.--Impresionados por los más notables artistas como Titta Rufo, Caruso, Constantino Scampini, Tedeschi, Blanchard, Tito Schipa y tiples como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

PRECIO FIJO-TELÉFONO 217

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÚNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS, ERUPTIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
PREPARADA CON LA MÁS SELECCIÓN DE ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO
LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

Línea Pinillos
Línea de la América del Sur
Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Mayo el vapor
Balmes
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Mayo el vapor
Martin Saenz
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Caradores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria
NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C. S. SA G.
San Miguel, 29, Palma

A los Agricultores y Ganaderos
Abono MARTZ
El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio activa. Precio por cien kilos 15 pesetas.
FOSFATONA
El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y procreativa de enfermedades.
Ventas al detalle, calle Sindicato 177, Droguería M. Pons y C.ª, y en todos los pueblos de la Isla.
Unicos representantes en Baleares, Sucesores de B. Estela, Calle Marina, 72.

CALICIDA PIZA
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róyer, Plaza Antonio Maura.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA VERDADERA
LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON_HOUSTON_IBERICA S. A.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Malders	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcc.
Pelaires	37 y 49	abajo	Pelaires, 41, entreaseño	local propio para comercio o industria
Arabi	3	abajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cochera
Calle Pellsu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	Agua a grifo

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infante Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Mayo de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor León XIII saldrá el día 14 de Abril de Bilbao y Santander para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor Buence Aires saldrá el día 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Bahamía, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor C. de Elzguerra saldrá el día 12 de Abril de Barcelona para Alajandria (facultativa) y Port Said, Colombo, Singapur y Manila.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor C. de Cádiz saldrá el día 10 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia, Cádiz y el 7 de Laredo, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de las Cañales y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajes que en la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.
Para informes y despachos dirigirse a la Compañía E. G. y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.

Se vende huerto
situado en la carretera antigua de Santa Cruz de Palma, de 3 Km. de extensión y media de extensión con casa, soria, molino y aljibe, prado de almendros y árboles frutales.
Informes: Centro de Anuncios

Nodrizas
Se ofrece una de 25 años y lactando a un niño en su casa de Santa Cruz de Palma, calle de Orléans, núm. 8, donde informarán.

Se alquila
un cómodo, elegante y espacioso primer piso, con inmejorables condiciones de luz e higiene en la calle de Pasadizo, núm. 4.
Informes: Sun Bartolomé, 31, p.º

Bombonas vacías
procedentes de cavas de lejía, etc. etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Anuncios

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CANELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricador de Cajas para Caudales, Basculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.
Visagros y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE SOLL—PALMA

Tarjetería y Resmillería
LA ESPERANZA
Luzeta, 11

Juventud eterna Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.
La única verdad para hacer desaparecer las canas.
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.
Nomancha el curls ni la ropa. PRECIO: 5 PSESTAS FRASCO
De venta en Palma; en la Perfumería Inglesa, Cádiz, 6.—Perfumería La Oriental, Quint, 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Canals, Brossa, 10, y en Sóler, Hermanos Estados, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luca 5 y en todas las principales perfumerías de España.